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1. Confira, abaixo, seu nome e numero de inscrigdo. Assine no local
indicado.

2. Verifique se os dados impressos no Cartdo-Resposta correspondem
aos seus. Caso haja alguma irregularidade, comunique-a
imediatamente ao Fiscal da Prova.

3. Nao serdo permitidos: empréstimos de materiais; consultas e
comunicacd@o entre os candidatos; uso de livros, apostilas e
apontamentos. Relégios e aparelhos eletrénicos em geral deverdo
serdesligados e colocados no saco plastico fornecido pelo Fiscal.

4.  Aguarde autorizacao para abrir o Caderno de Prova. Antes de iniciar
a Prova, confira a impressao e a paginacao e, em caso de qualquer
irregularidade, comunique-aimediatamente ao Fiscal.

5. Ainterpretacdo das questoes & parte do processo de avaliagdo, ndo
sendo permitidas perguntas ao Fiscal. ] m— -

6. AProvaé composta de 60 questoes objetivas, de miltipla escolha,
em que ha somente 1 (uma) alternativa correta. Transcreva para o
Cartdo-Resposta o resultado que julgar correto em cada questao,
preenchendo o retangulo correspondente com caneta esferografica
transparente de tinta preta.

7.  Aduracdo desta Prova sera de 4 (quatro) horas, ja incluido o tempo
destinado ao preenchimento do Cartao-Resposta.

8. No Cartdo-Resposta, anulam a questdo: marcar mais de 1 (uma)
alternativa correta, rasurar ou preencher além dos limites do
retangulo destinado para cada marcacao. Nao havera substituicao
do Cart3o-Resposta por erro de preenchimento.

9. Ao concluira prova, permaneca em seu lugar e comunique ao Fiscal.
Aguarde autorizacdo para devolver, em separado, o Caderno de
Prova e o Cartao-Resposta, devidamente assinados.
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O tema geral desta prova é: CIDADES

]

As cidades antigas, construidas por diversas socie-
dades, expressaram através do tempo sua cultura,
arquitetura, ciéncia e modo de vida. Muitas se tor-
naram monumentos ao ar livre, nos quais se desen-
volveram pesquisas arqueoldgicas que abasteceram
de objetos historicos as maiores cole¢coes museogra-
ficas europeias.

Relacione as cidades, na coluna da esquerda, com as
suas respectivas sociedades, na coluna da direita.

() Biblos (A) Suméria
(Il) Chichén-ltza (B) Persa
(lll) Lagash (C) Maia
(IV) Machu-Pichu (D) Inca
(V) Pasargada (E) Fenicia

Assinale a alternativa que contém a associac¢ao cor-
reta.

a) I-B, II-D, llI-E, IV-A, V-C.
b) I-C, ll-A, III-D, IV-E, V-B.
c) I-C, II-D, llI-E, IV-B, V-A.
d) I-E, II-A, 1lI-D, IV-B, V-C.
e) I-E, II-C, lll-A, IV-D, V-B.

2

A Republica de Platao consiste na busca racional
de uma cidade ideal. Sua intencao é pensar a poli-
tica para além do horizonte da decadéncia da cidade-
-Estado no século de Péricles. O esquema a seguir
mostra como se organizam as classes, segundo essa
proposta.

Proprietanios de terra,
artesdos ¢ comerciantes
I

CLASSE
ECONOMICA

Grarantem a sobrevivéncia
material da sociedade

CLASSE MILITAR Guerreiros

Responsiveis pela
defesa da cidade

CLASSE DOS sabios, Legish
MAGISTRADOS AL, Toxibindotes

Carantem o governo da
cidade sob as leis

Figura 1: Esquema de organizagao social na Republica de Platao.

(Disponivel em: <http://obviousmag.org/archives/2009/02/
a_republica_de_platao_uma_alternativa_para_a_organ.htm>.
Acesso em: 8 abr. 2013.)

Com base na obra de Platao e no esquema, atribua
V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) As trés imagens do Bem na cidade justa de Pla-
tao, o Anel de Giges, a Imagem da Linha e a da
Caverna, correspondem, respectivamente, a or-
ganizacao das trés classes da Republica.

( ) Na cidade imaginaria de Platdao, em todas as
classes se contestam a familia nuclear e a pro-
priedade privada, fatores indispensaveis a cons-
tituicao de uma comunidade ideal.

() Na cidade platénica, é dever do filésofo supri-la
materialmente com bens duraveis e alimentos,
bem como ser responsavel pela sua defesa.

( ) O conceito de justica na cidade platonica
estende-se do plano politico a triparticido da
alma, o que significa que ha justica na Republica
mesmo havendo classes e diferengas entre elas.

( ) O filésofo, pertencente a classe dos magistra-
dos, é aquele cuja tarefa consiste em apresentar
a ideia do Bem e ordenar os diferentes elemen-
tos das classes, produzindo a sua harmonia.

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.

a) V, V,F,F, F.

b) V,F,V, V| F.

c) F,V,V,F, V.

d FV,F,V,F

)
)
)
e) FFFV,V.

Observe a figura 2 a seguir e responda as questoes de
3ab.

Figura 2: Vista aérea de Veneza.

(Disponivel em: <http://veja.abril.com.br/blog/ricardo-setti/
files/2013/03/veneza29.jpg>. Acesso em: 27 mar. 2013.)
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3
No periodo da Baixa Idade Média, a cidade de Ve-
neza foi progressivamente revigorada pelo comér-
cio, o qual produziu instituicoes politicas autobnomas,
libertando-se do poder papal.

Com base na influéncia politico-econémica das cida-
des mercantis nesse periodo, considere as afirmati-
vas a seguir.

. Os senhores feudais detentores dos dominios
aristocraticos atacaram o poder politico das ci-
dades nascentes, pois este os impedia de arre-
cadar os seus tributos e taxas.

Il. As guildas e as corporacoes de oficios inseri-
ram nos burgos a concorréncia ao libertarem o
comércio do monopolio e os trabalhadores de
seus padroes rigidos de producao.

lll. As rotas comerciais tornaram-se pontos de con-
fluéncia de inumeras culturas e credos, profes-
sados por diversos povos, entre os quais ju-
deus, muculmanos e chineses.

IV. Na Europa, as cidades de Veneza e Génova
eram consideradas portas de entrada de produ-
tos muito valorizados, como especiarias e teci-
dos, advindos do Oriente.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.

d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e Ill sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

4

A gbéndola é um meio de transporte comumente usa-
do nos famosos canais de Veneza e representa um
dos principais atrativos turisticos da cidade. Um pe-
destre caminha no sentido oeste-leste com veloci-
dade constante de 3 km/h em relacdao a margem do
canal e observa duas géndolas em movimento: a pri-
meira, no sentido oeste-leste, com velocidade cons-
tante de 10 km/h em relacdo a margem do canal; e
a segunda, no sentido leste-oeste, com velocidade
constante de 6 km/h também em relacdo a margem
do canal. Além disso, um veneziano observa, de sua
janela, o pedestre caminhando no sentido oeste-leste
e em sua direcao.

Ao colocar o sistema referencial inercial no pedestre,
as velocidades relativas da primeira gondola, da se-
gunda e do veneziano, em relacao ao pedestre, sao,
respectivamente, de

a) 7 km/h para o leste, 9 km/h para o oeste, 3 km/h para
0 oeste.

b) 7 km/h para o oeste, 9 km/h para o leste, 3 km/h para
o leste.

5|

c) 13 km/h para o leste, 3 km/h para o oeste, 3 km/h para
o leste.

d) 13 km/h para o oeste, 3 km/h para o leste, 3 km/h para
o0 oeste.

e) 13 km/h para o leste, 9 km/h para o oeste, 3 km/h para
o leste.

Leia o texto a seguir.

A Republica de Veneza e o Ducado de Milao
ao norte, o reino de Napoles ao sul, os Esta-
dos papais e a republica de Florenca no centro
formavam ao final do século XV o que se pode
chamar de mosaico da lItalia sujeita a constan-
tes invasées estrangeiras e conflitos internos.
Nesse cenario, o florentino Maquiavel desen-
volveu reflexées sobre como aplacar o caos e
instaurar a ordem necessaria para a unificagao
e a regeneragéo da ltalia.

(Adaptado de: SADEK, M. T. Nicolau Maquiavel: o cida-
dao sem fortuna, o intelectual de virtd. In: WEFORT, F. C.
(Org.). Cléssicos da politica. v.2. Sao Paulo: Atica, 2003.
p.11-24.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a filo-
sofia politica de Maquiavel, assinale a alternativa cor-
reta.

a) A anarquia e a desordem no Estado sao aplacadas
com a existéncia de um Principe que age segundo a
moralidade convencional e crista.

b) A estabilidade do Estado resulta de acées humanas
concretas que pretendem evitar a barbarie, mesmo
que a realidade seja mével e a ordem possa ser des-
feita.

¢) A histéria é compreendida como retilinea, portanto a
ordem é resultado necessario do desenvolvimento e
aprimoramento humano, sendo impossivel que o caos
se repita.

d) A ordem na politica é inevitavel, uma vez que o &mbito
dos assuntos humanos é resultante da materializagao
de uma vontade superior e divina.

e) Ha uma ordem natural e eterna em todas as questoes
humanas e em todo o fazer politico, de modo que a
estabilidade e a certeza sdo constantes nessa dimen-
sao.
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6
Pode-se considerar a organizagao e o funcionamento
de uma célula eucarionte animal de modo analogo ao
que ocorre em uma cidade. Desse modo, a mem-
brana plasmatica seria o perimetro urbano e o cito-
plasma, com suas organelas, o espaco urbano. Algu-
mas dessas similaridades funcionais entre a cidade
e a célula corresponderiam as vias publicas como
sendo o reticulo endoplasmatico, para o transporte
e a distribuicao de mercadorias; os supermercados
como sendo o complexo de Golgi, responsavel pelo
armazenamento de mercadorias, e a companhia elé-
trica como sendo as mitocondrias, que correspon-
dem a usina de for¢a da cidade. Pode-se, ainda, con-
siderar que a molécula de adenosina tri-fosfato (ATP)
seja a moeda circulante para o comércio de mercado-
rias.

Assinale a alternativa que justifica, corretamente, a
analogia descrita para as mitocondrias.

a) Absorcdo de energia luminosa utilizada na produgéao
de ATP.

b) Armazenamento de ATP produzido da energia de
substancias inorganicas.

c) Armazenamento de ATP produzido na digestdo dos
alimentos.

d) Producéo de ATP a partir da oxidagéo de substancias
organicas.

e) Produgao de ATP a partir da sintese de amido e glico-
génio.

Leia o texto | a seguir e responda as questoes 7 e 8.

Texto |

Christos e espiciarias! — por Cristo e especiarias — foi o grito
jubiloso dos marinheiros de Vasco da Gama quando, em maio
de 1498, eles se aproximaram da India e da meta de ganhar
uma fortuna incalculavel com condimentos que durante sé-
culos haviam sido monopdlio dos mercadores de Veneza. A
sua demanda e a das fragrantes moléculas da pimenta, da
canela, do cravo-da-india, da noz-moscada e do gengibre es-
timularam uma procura global que deu inicio a Era dos Des-
cobrimentos.

(Adaptado de: COUTEUR, P.; BURRESON, J. Os botdes de Napoleio: as
17 moléculas que mudaram a histéria. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2006.
p.23.)

7
Os efeitos especiais do isoeugenol presente na noz-
-moscada sao conhecidos desde a antiga China.
E notéria a importancia que essa molécula exerceu
no comércio e na construcao e destruicdo de cida-
des.

CH,
=

OCH,
OH

Figura 3: Isoeugenol.

Sobre essa molécula, atribua V (verdadeiro) ou
F (falso) as afirmativas a seguir.

() A molécula apresenta estrutura aliciclica insatu-
rada.

( ) Apresenta 2 carbonos primarios, 7 carbonos se-
cundarios e 1 carbono terciario.

() E uma estrutura com grupos funcionais com-
postos.

( ) O grupo funcional hidroxila é caracterizado
como alcool.

( ) Segundo o conceito acido-base de Arrhenius,
essa molécula apresenta carater basico.

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.
a) VF,V,V, F.
b) V,F, F,F V.
c) KV, VVF F
d F,V,FV,V.
e) FF,V,V, F.

El
Assinale a alternativa que apresenta, correta e res-
pectivamente, o o6rgdao da planta utilizado como

especiarias: pimenta, canela, cravo-da-india, noz-
-moscada e gengibre.

)
)
)
)

a) Fruto, semente, botao floral, rizoma, tronco.
b) Fruto, tronco, botéo floral, semente, rizoma.
c) Rizoma, semente, tronco, botéo floral, fruto.
d)

)

e

Semente, rizoma, fruto, botéo floral, tronco.

Semente, tronco, botao floral, fruto, rizoma.
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Observe a figura 4 a seguir e responda as questoes
9e10.

Partenon
(Templo da Deusa

Erecteion Atenas - séc, Va.C))

Acrdpolis
(450 a.C.)

Tealro de
Herodes Atico
161 d.C.)

Figura 4: Cidade de Atenas

A figura mostra Atenas na atualidade. Observam-se as ruinas
da Acrdpolis — onde ficavam os templos como o Parthenon —,
o Teatro de Dionisio e a Asthy — com a Agora (Mercado/Praga
Publica) e as casas dos moradores.

o |
Sobre a relacao entre a organizacao da cidade de Ate-
nas, a ideia de polis e o aparecimento da filosofia na
Grécia Classica, considere as afirmativas a seguir.

. A filosofia surgiu simultaneamente a cidade-
-Estado, ambiente em que predominava o dis-
curso publico baseado na troca de opinidées e no
desenvolvimento da argumentacao.

Il. A filosofia afastava-se das preocupacoes ime-
diatas da aparéncia sensivel e voltava-se para as
questoes do espirito.

ll. O discurso proferido pelo filosofo era dirigido a
pequenos grupos, o que o distanciava da vida
publica.

IV. O discurso da filosofia no contexto da polis
restringia-se ao mesmo tipo de discurso dos
guerreiros e dos politicos ao desejar convencer
em vez de proferir a verdade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

0|

Lei

a o texto a seguir.

Para Aristoteles, a boa convivéncia entre 0s
habitantes da cidade ideal nao seria nunca ob-
tida com a mera apathia (auséncia de paixées)
platénica, mas somente através de uma boa
medida entre razdo e afetividade. Enfim, a arte
ndo apenas € capaz de nos trazer saber, ela
tem também uma fungdo edificante e pedago-
gica.

(FEITOSA, C. Explicando a filosofia com arte. Rio de Ja-
neiro: Ediouro, 2004, p.123.)

Com base na figura, no texto, nos conhecimentos so-
bre Aristoteles e na ideia de que os espacos do Tea-
tro, da Agora, dos Templos na cidade de Atenas fo-
ram imprescindiveis para a vocacgao formativa da arte
na Grécia Classica, considere as afirmativas a seguir.

. A catarse propiciada pelas obras teatrais tragi-
cas apresentadas na cidade grega operava uma
transformacao das emocgoes e tornava possivel
que os cidadaos se purificassem e saissem mais
elevados dos espetaculos.

. A obra poética educava e instruia o cidadao da
cidade grega, e isso acontecia por consequén-
cia da satisfacdo que este sentia ao imitar os
atos dos grandes herois que eram encenados no
teatro.

lll. O poeta demonstrava o universal como possi-

vel ao criar modelos de situacdes exemplares,
que permitem fortalecer o sentimento de comu-
nidade.

IV. O belo nas diversas artes, como nos poemas

épicos, na tragédia e na comédia, desvinculava-
-se dos lagos morais e sociais existentes na poé-
lis, projetando-se em um mundo idealizado.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e Ill sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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Leia o texto a seguir.

Afluente da margem direita do Rio Vermelho,
ao norte de Cambé, proximo ao Distrito da
Prata, o Rio Palmeira forma um vale onde a
mata nativa ainda concentra reservas. Ali, sé-
culos atras havia um lago. Era um ponto es-
tratégico com agua, peixe, caga e floresta sub-
tropical. Ali, em 1625 foi construida a redu-
¢ao jesuitica de San Joseph — o termo missao
foi adotado pelos portugueses, enquanto espa-
nhdis e pesquisadores preferem reducio.
(Jornal de Londrina, 3 mar. 2013. p.21.)

Recentemente no municipio de Cambé, localizado no
norte do Parana, foram descobertas ruinas de funda-
¢oes da Reducao Jesuitica, que comportou cerca de
200 pessoas, com facil acesso a agua e aos produtos
oriundos da floresta.

As Reducées ou Missdes Jesuiticas no Brasil estdo
associadas

a) as agdes das bandeiras, que buscavam, nas Redu-
¢bes, mao de obra indigena para a escravizagao.

b) as atividades mercantis de minérios e de drogas do
sertdo que abasteciam a metrépole.

c) acristianizacao facultativa dos indigenas pelos irmaos
jesuitas com o apoio da Santa Sé.

d) a libertagdo dos indigenas do jugo catélico, conquis-
tando a autonomia para professarem a sua fé.

e) ao desenvolvimento de praticas agricolas e de pecua-
ria extensiva que vieram a abastecer o comércio me-
tropolitano.

2|

Weber compreende a cidade como uma expressao ti-
picamente ligada a racionalidade ocidental.

Com base nos conhecimentos da sociologia webe-
riana sobre a racionalidade ocidental, considere as
afirmativas a seguir.

. A compreensdo da cidade ocidental moderna é
possivel quando se considera uma sequéncia
causal universal na historia.

Il. A existéncia do capitalismo como sociedade es-
pecifica do mundo ocidental moderno explica o
surgimento das cidades.

lll. A explicacédo da cidade no Ocidente exige com-
preender a existéncia de diferentes formas do
poder e da dominacao.

IV. Um dos tracos fundamentais da cidade no Oci-
dente é a constituicdo de um corpo burocratico
administrativo regular.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas.

)

c) Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
)

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Leia o texto a seguir.

O espacgo urbano é simultaneamente fragmen-
tado e articulado: cada uma de suas partes
mantém relagbes espaciais com as demais,
ainda que de intensidade muito variavel.

(CORREA, R. L. O Espago Urbano. 4.ed. Sao Paulo:
Atica, 2004. p.7. Série Principios.)

De acordo com Corréa, os agentes que fazem e refa-
zem a cidade sao os seguintes: os proprietarios dos
meios de producdo, sobretudo os grandes industri-
ais, os proprietarios fundiarios, os promotores imo-
biliarios, o Estado e os grupos sociais excluidos.
Com base nos conhecimentos sobre as dinamicas
desses agentes, considere as afirmativas a seguir.

. O Estado Capitalista atua de forma complexa e
variavel tanto no tempo como no espaco, refle-
tindo a dinamica da sociedade da qual é parte
constituinte.

Il. O que define a renda pré-capitalista da terra é
a renda em trabalho promovida pela ocupac¢ao
dos espacos da periferia urbana pelos grupos
sociais excluidos.

lll. Os promotores imobiliarios atuam para prevenir
a segregacao residencial que ocorre nas cida-
des, promovendo a funcao social da terra.

IV. Os grandes proprietarios industriais e as em-
presas comerciais atuam sobre o espaco,
transformando-o em mercadoria.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sédo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.

d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&do corretas.
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Leia o texto a seguir.

Antigamente nem em sonho existia tantas pon-
tes sobre 0s rios, nem asfalto nas estradas.
Mas hoje em dia tudo é muito diferente com
0 progresso nossa gente nem sequer faz uma
ideia.

Tenho saudade de rever nas currutelas as mo-
cinhas nas janelas acenando uma flor.

Por tudo isso eu lamento e confesso que a
marcha do progresso € a minha grande dor.
Cada jamanta que eu vejo carregada transpor-
tando uma boiada me aperta o corac&o.

E quando olho minha traia pendurada de tris-
teza dou risada pra ndo chorar de paixao.

(Adaptado de: Nonb Basilio e indio Vago. M4goa de Boia-
deiro.)

O texto aproxima-se sociologicamente da leitura teo-
rica de

a) Comte, que defende a necessidade de formas tradi-
cionais de vida em detrimento da desilusdo do pro-
gresso.

b) Durkheim, que analisa o progresso como elemento
desagregador da vida social ao provocar o enfraque-
cimento das institui¢des.

¢) Marx, que condena o desenvolvimento das forgas pro-
dutivas por seus efeitos alienantes sobre o0 homem.

d) Spencer, que tem uma leitura roméntica da sociedade
e vé o passado como mais rico culturalmente.

e) Weber, para quem a modernizacao e a racionalizagao
€ acompanhada pelo desencantamento do mundo.

15|
Leia o texto a seguir.

No Brasil, uma das relagbes entre Arte e Ci-
dade no inicio do século XX foi o desejo de
“modernizar”. Mario Pedrosa dizia que o Brasil
é um pais “condenado” a modernidade. Antes
da ocupagdo do Teatro Municipal na Semana
de Arte Moderna de 1922, ocorreram trés im-
portantes antecedentes: a exposicao de Lasar
Segall em Sdo Paulo e Campinas, por ser con-
siderada uma relevante exposicao de arte mo-
derna no pais; a exposicdo de Anita Malfatti,
em 1917, que, apds a critica de Monteiro Lo-
bato, estimulou os artistas modernos brasilei-
ros a buscarem uma unido; a descoberta do
talento escultorico de Victor Brecheret, em
1920, que anonimamente fazia seus trabalhos
em meio as obras do Palacio das Industrias,
unindo formas modernas com procedimentos
tradicionais.

(Adaptado de: MICELI, S.; RUBINO, S. Arte e Cidade. A
Metrépole e a Arte. S&o Paulo: Prémio, 1992. p.20. (Co-

lecé@o Arte e Cultura, 13).)

Assinale a alternativa que apresenta, correta e
respectivamente, as obras de Segall, Malfatti e
Brecheret que, segundo o texto, representam os
antecedentes da Semana de Arte Moderna de 1922.
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A construcdao da cidade de Brasilia fez parte do
processo desenvolvimentista dos anos 1950 lide-
rado pelo presidente Juscelino Kubitschek e seu
vice, Jodao Goulart. O projeto modernizante de JK
assentava-se na politica do “50 anos em 57, que pre-
conizava, entre outras coisas, dotar o pais de uma
infraestrutura suficiente para sustentar a industriali-
zacao.

Com base nos conhecimentos sobre a politica econ6-
mica desse periodo histérico brasileiro, assinale a al-
ternativa correta.

a) Disseminou o ensino técnico para todas as regides do
pais, por meio dos institutos técnicos federais.

b) Expandiu a construgao de usinas hidrelétricas e abas-
teceu de energia o setor produtivo.

¢) Implantou a SUDAM, que realizou a modernizagao e
a transformagao da regido amazonica.

d) Priorizou a importacdo de veiculos automotores para
0 pais se inserir no mercado internacional.

e) Privatizou a Companhia Siderurgica Nacional, com a
abertura do seu capital para investidores estrangeiros.

17|

Analise a figura a seguir.

Figura 5: Vista aérea de Brasilia.

Os habitantes de metropoles convivem com o pro-
blema dos congestionamentos de automoéveis, que
geram estresse, acidentes, poluicdao sonora, entre
outras consequéncias. Uma solucao para o problema
de mobilidade urbana é o transporte coletivo por li-
nhas de metré6. A figura mostra a regiao central da ci-
dade de Brasilia. Considere que um individuo se des-
loca diariamente de carro da posicao A, onde mora,
até a posicao B, onde trabalha, em um percurso de
12 km representado pela linha tracejada. No hora-
rio de rush, a velocidade média dos automoéveis é de
12 km/h e, fora desse horario, é de 42 km/h. Se hou-
vesse em Brasilia uma linha de metr6 de A até B,
como representado pela linha ponto-tracejada, ela te-
ria 20 km.

Supondo que a velocidade média do metr6 seja de
60 km/h, considere as afirmativas a seguir.

e ]

I. No horario de rush, o tempo de deslocamento
de carro de A até B é maior do que o tempo de
deslocamento por metré em 1 hora.

Il. No horario de rush, o tempo de deslocamento
de A até B por metr6 é 1/3 do tempo de desloca-
mento por carro.

lll. Fora do horario de rush, é mais rapido fazer o
percurso de A para B de carro.

IV. Fora do horario de rush, considerando que o sis-
tema de metr6 tenha melhorado e que sua ve-
locidade média passe a ser de 70 km/h, entao
o tempo de deslocamento de A até B tanto por
carro quanto por metro é igual.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e Ill sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

Observe as imagens a seguir.

leries
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Imagem 2
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Em junho de 2013, manifestacdes de rua, envolvendo
milhares de pessoas, ocuparam os espacos publicos
urbanos, colocando uma série de demandas expres-
sas em cartazes dos mais variados conteudos.

Com base nas imagens, assinale a alternativa cor-
reta.

a) Imagem 1: “O Estado € laico” testemunha o reconheci-
mento de que o governo desconhece os grandes pro-
blemas nacionais.

b) Imagem 2: “N&o tenho partido. Tenho amor pelo meu
pais!!l” indica as dificuldades encontradas por jovens
nacionalistas em serem aceitos pelos partidos tradi-
cionais, que preferem politicos profissionais e mais ve-
Ihos.

c) Imagem 3: “Feliciano. A gente nao te esqueceu!!l”,
trata-se de um tributo a lider do movimento pela liber-
dade sexual no Brasil, recentemente morto por gan-
gues homofdbicas.

A0

d) Imagem 4: “Egalité, Fraternité, Liberté” aponta para a
retomada de valores socialistas que identificam o ho-
mem para além de sua condi¢éo de cidadao.

e) Imagem 5: “PEC 37 também nao” € um repudio a ten-
tativa de aprovar proposta de lei que tratava das com-
peténcias do Ministério Publico nas investigagdes de
casos de corrupgao.

(19|
Leia o texto a seguir.

Por Nossa Senhora, meu sertao querido
Vivo arrependido por ter te deixado

Esta nova vida aqui na cidade

De tanta saudades, eu tenho chorado
Aqui tem alguém, diz que me quer bem
Mas ndo me convém, eu tenho pensado
Eu fico com pena, mas essa morena

Né&o sabe o sistema que eu fui criado

T6 aqui cantando, de longe escutando
Alguém esta chorando com o radio ligado
(Adaptado de: Belmonte e Goia. Saudades da Minha
Terra.)

Com base no texto e nos conhecimentos socioan-
tropologicos acerca das identidades culturais, con-
sidere as afirmativas a seguir.

. Por serem construcées individuais, as identida-
des se dissolvem e desaparecem em contextos
socioespaciais diferentes.

Il. A resisténcia do homem do campo a cidade esta
ligada as dificuldades que enfrenta para convi-
ver em espacos onde existem instituicoes a se-
rem seguidas.

lll. A dindmica social da cidade é mais fluida,
sendo, contudo, insuficiente para suprimir a me-
mdria coletiva do migrante.

20 |

IV. O deslocamento do homem rural para as cida-
des exige a reelaboracao de normas e valores
de comportamento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sdo corretas.

d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

Leia o texto a seguir.

E possivel identificar no Brasil véarios munici-
pios cuja urbanizagdo se deve diretamente a
expansdo da fronteira agricola moderna, for-
mando cidades funcionais ao campo denomi-
nadas de ‘“cidades do agronegocio’.

(Adaptado de: ELIAS, D.; PEQUENO, R. Desigualdades
socioespaciais nas cidades do agronegécio. Revista Bra-
sileira de Estudos Urbanos e Regionais. 2007. v.9. n.1.
p.25-29.)

Sobre a expansao da fronteira agricola moderna e o
surgimento das “cidades do agronegécio”, assinale
a alternativa correta.

a) A expansdo da fronteira agricola moderna e a cria-
¢ao das cidades do agronegocio ocorreram a partir de
1970, com a incorporacao das terras do cerrado, im-
pulsionada por politicas publicas voltadas a ocupacgao
de terras e ao desenvolvimento local.

b) A fronteira agricola moderna e o aparecimento das ci-
dades do agroneg6cio estdo associados as politicas
do governo Vargas direcionadas a agricultura, com a
criacdo, em 1951, do Sistema Nacional de Crédito Ru-
ral.

c) A fronteira agricola moderna e o aparecimento das ci-
dades do agronegdcio ocorreram apos investimentos
dos Estados Unidos, na década de 1950, em territorio
brasileiro para produgao destinada a exportagao.

d) As cidades do agronegocio estao localizadas predo-
minantemente no Parana, Rio Grande do Sul e Santa
Catarina, estados onde ocorreu a expansao da fron-
teira agricola moderna a partir da década de 1960.

e) Por intermédio da expansao da fronteira agricola mo-
derna e da criagao das cidades do agronegdcio, a par-
tir da década de 1950, houve uma difusdo do meio
técnico-cientifico-informacional em todo o territério na-
cional.
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Leia o texto a seguir.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre arte
a partir da década de 1950, relacione as imagens, os

A partir das mudancgas ocorridas na arte desde
a década de 1950, houve uma expansao nesse
campo, com o surgimento de novas linguagens
e novos meios. Na década de 1960, ocorreu
uma tendéncia de desmaterializacdo artistica
a partir de questionamento das categorias tra-
dicionais estabelecidas e da intencao de in-
tegrar a arte com a vida. A arte conceitual
significou o deslocamento da obra de arte en-
quanto objeto fisico para o conceito, visando
ao estudo da linguagem artistica, sua natureza
e sua fungdo no circuito mercadolégico. Com
a ampliacdo das possibilidades de expresséo,
0s artistas contemporaneos tém encontrado no
espaco publico uma forma de deselitizagdo e
um espacgo de problematizagcéo da natureza da
arte. A ideia torna-se tdo importante quanto
a matéria, a participagdo do publico na obra
passa a ser fundamental, independentemente
de técnicas e materiais utilizados.

(Adaptado de: RIBEIRO, M. A. Neovanguardas: Belo Ho-
rizonte — anos 60. Belo Horizonte: C/Arte, 1997. p.46.)

conceitos e suas definicées correspondentes.

(A) Instalacao

(B) Graffiti

U

(n

(I

()

V)

(C) Intervencao
(D) Arte Minimalista

(E) Arte Conceitual

Busca desenvolver uma ideia ou conceito
por intermédio da disposicado de varios ele-
mentos no espaco ou da juncao simulta-
nea de varios suportes diferentes: objetos,
pessoas ou mesmo animais. Procura criar
um ambiente que traduza a ideia artistica,
utilizando-se, para isso, muitas vezes, de re-
cursos cénicos.

Surge a partir das periferias das metropoles
como forma de expressao contra a opres-
sao provocada pela sociedade industrial e
invade os centros urbanos e as instituicoes
artisticas. De pichacoes de signos ou fra-
ses de efeito rapido, evolui para uma forma
grafica em que a cor é bastante valorizada.
Aberta para a ideia e a informacao, renuncia
ao tradicional objeto de arte como artigo de
luxo unico, permanente, portatil e vendavel.
Mais adequadamente transmitida por multi-
plas linguagens, como a escrita, a fotogra-
fia, o documento, o mapa, o filme, o video,
a corporal e, sobretudo, por meio da lingua-
gem verbal.

E uma linguagem que encontrou seu maior
campo de ressonancia na escultura. Traba-
lhando quase sempre com estruturas uni-
cas, forma sistemas visuais, caracterizados
principalmente pela utilizacado de formas pri-
marias puras, sem conotacao poética e ide-
oldgica.

Caracteriza-se pela alteracdo momentanea
de um cenario usual, pela introducao de no-
vos elementos e/ou materiais, procurando
gerar uma tensao entre a obra e o meio ur-
bano, entre a arte e o meio formal.

Assinale a alternativa que contém a associacao cor-

reta.

a) 1-A-l, 2-B-Il, 3-C-lll, 4-D-1V, 5-E-V.

b

d
e

) 1-B-Il, 2-C-1V, 3-A-V, 4-D-I, 5-E-III.
c) 1-C-V, 2-D-Il, 3-E-l, 4-B-Ill, 5-A-IV.
) 1-E-Il, 2-A-lll, 3-D-IV, 4-B-1, 5-C-V.
) 1-E-lll, 2-B-11, 3-D-1V, 4-A-l, 5-C-V.
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A cidade desempenha papel fundamental no pensa-
mento de Emile Durkheim, tanto por exprimir o de-
senvolvimento das formas de integracao quanto por
intensificar a divisao do trabalho social a ela ligada.
Com base nos conhecimentos acerca da divisdao de
trabalho social nesse autor, assinale a alternativa cor-
reta.

a) A crescente divisdo do trabalho com o intercambio li-
vre de fungdes no espago urbano torna obsoleta a pre-
sencga de institui¢des.

b) A solidariedade orgéanica é compativel com a socie-
dade de classes, pois a vida social necessita de tra-
balhos diferenciados.

c) Ao criar seres indiferenciados socialmente, o0 “homem
massa”’, as cidades recriam a solidariedade mecanica
em detrimento da solidariedade organica.

d) O efeito principal da divisdo do trabalho € o aumento
da desintegracao social em razao de trabalhos parce-
lares e independentes.

e) O equilibrio e a coesao social produzidos pela cres-
cente divisdo do trabalho decorrem das vontades e
das consciéncias individuais.

e

28 |

Observe a figura a seguir.

Roma

Figura 6: Mapa do Vaticano.

(Disponivel em: <http://codigodacultura.files.wordpress.com/
2010/04/mapa-vaticano.gif>. Acesso em: 6 ago. 2013.)

A béncao Urbi et Orbi, dirigida a cidade de Roma e ao
mundo, foi proferida pelo Papa Francisco logo apés
sua eleicao, durante os oficios da Pascoa crista, dire-
tamente da Basilica de Sao Pedro, na cidade do Vati-
cano. O Vaticano é uma cidade-estado encravada na
urbe romana e conquistou sua autonomia politica por
meio do Tratado de

a) Methuen, assinado por Childerico, em 830.

b) Presburgo, assinado pelo papa Inocéncio |, em 1314,

c) Santo lldefonso, assinado pelo Duque de Ferrara, em
1754,

d) Latréo, assinado por Benito Mussolini, em 1929.

e) Roma, assinado pelo Papa Joao XXIIl, em 1963.

Leia o texto a seguir.

Kant, mesmo que restrito a cidade de
Kbénigsberg, acompanhou os desdobramentos
das Revolugdes Americana e Francesa e foi le-
vado a refletir sobre as convulsées da histéria
mundial. As incertezas da Europa plebeia, in-
dividualista e provinciana, contrapés algumas
certezas da razdo capazes de restabelecer, ao
menos no pensamento, a sociabilidade e a paz
entre as nacbes com vista a constituicio de
uma federacéo de povos — sociedade cosmo-
polita.

(Adaptado de: ANDRADE, R. C. Kant: a liberdade, o indi-
viduo e a republica. In: WEFORT, F. C. (Org.). Cldssicos
da politica. v.2. Sao Paulo: Atica, 2003. p.49-50.)

Com base nos conhecimentos sobre a Filosofia Poli-
tica de Kant, assinale a alternativa correta.

a) A incapacidade dos suditos de distinguir o Gtil do pre-
judicial torna imperativo um governo paternal para in-
dicar a felicidade.

b) E chamado cidaddo aquele que habita a cidade,
sendo considerados cidadaos ativos também as mu-
Iheres e os empregados.

c) No Estado, ha uma igualdade irrestrita entre os mem-
bros da comunidade e o chefe de Estado.

d) Os suditos de um Estado Civil devem possuir igual-
dade de acao em conformidade com a lei universal da
liberdade.

e) Os suditos estdo autorizados a transformar em violén-
cia o descontentamento e a oposi¢do ao poder legis-
lativo supremo.
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A Revolucéo Industrial foi acompanhada por profun-
das transformacées na Europa. Os novos meios
de transporte, que utilizavam as maquinas térmicas
recém-criadas, foram essenciais aos avancos rela-
cionados a industrializacao por todo o continente.
Naquele periodo, foi demonstrado teoricamente que
uma maquina térmica ideal é aquela que descreve um
ciclo especial, denominado ciclo de Carnot.

Sobre os principios fisicos da termodinamica e do ci-
clo de Carnot, assinale a alternativa correta.

a) As maquinas térmicas, que operam em ciclos, séo in-
capazes de retirar o calor de uma fonte e o transformar
integralmente em trabalho.

b) Em uma maquina térmica que opera em ciclos de
Carnot, ocorrem duas transformacoes isobaricas e
duas isovolumétricas.

¢) No ciclo de Carnot, ocorre uma transformacao rever-
sivel, enquanto as demais séo irreversiveis.

d) O rendimento de uma maquina térmica é nulo quando
as etapas do ciclo de Carnot forem transformagoes re-
versiveis.

e) Uma maquina térmica é capaz de transferir calor de
um ambiente frio para um quente sem a necessidade
de consumir energia externa.

Observe a figura 7 a seguir e responda as questoes de
26 a 28.

Figura 7: Paris.

(Disponivel em: <http://3.bp.blogspot.com/-CwvrGXyjWcY/
TVmO91YqWslI/AAAAAAAAABc/DwC5qFtrcC4/s1600/
image001.png>. Acesso em: 23 mar. 2013.)

|

A figura lembra o sistema hidrovascular ou ambula-
cral de um equinoderma. Esse sistema atua na loco-
mocao, respiracao, captura de alimento e como 6r-
gao sensorial, consistindo em um conjunto de canais
no interior do corpo e de prolongamentos tubulares,
os pés ambulacrais, que se projetam para fora atra-
vés de poros.

Com relacao as principais caracteristicas das classes
de equinodermas, assinale a alternativa correta.

7|

a) As estrelas-do-mar apresentam cinco bragos ramifica-
dos e flexiveis, com a boca e o anus localizados na
regiao oposta ao substrato.

b) As serpentes-do-mar possuem cinco bragos finos e
flexiveis, separados uns dos outros e ligados a um
disco central, com a boca localizada na regido voltada
para o substrato.

c) Os lirios-do-mar possuem cinco bragos, a boca e os
pés ambulacrais localizados na regido voltada para o
substrato e o &nus na regiao superior.

d) Os ouri¢cos-do-mar, desprovidos de bracos, diferem do
padrao do filo, com a boca localizada em uma das
extremidades do corpo, rodeada por tentaculos, e o
anus na regido oposta.

e) Os pepinos-do-mar tém a boca localizada na regiao
voltada para o substrato, o anus na regiao superior e
0s pés ambulacrais distribuidos por todo o corpo.

Leia o texto a seguir.

Descartes, na segunda parte do Discurso do
Método, apresenta uma critica as cidades an-
tigas por serem cadticas. Tais cidades, por te-
rem sido no inicio pequenos burgos e havendo
se transformado, ao longo do tempo, em gran-
des centros, sdo comumente mal calculadas.
Suas ruas curvas e desiguais foram obra do
acaso e ndo uma disposicdo da vontade de al-
guns homens que se utilizaram da raz&o.

(Adaptado de: DESCARTES, R. Discurso do Método. Sao
Paulo: Nova Cultural, 1999. p.43-44. (Colegao Os Pensa-
dores.))

Com base no texto, nos conhecimentos sobre o ra-
cionalismo cartesiano e sobre uma possivel relagao
com o tema do planejamento e da construcao das ci-
dades, assinale a alternativa correta.

a) A arquitetura das cidades compreende as edificacoes
planejadas, em que coincidem a ordem racional e a
ordem da realidade objetiva.

b) A experiéncia sensivel era o principio capaz de fun-
damentar as leis do conhecimento, permitindo certo
ordenamento das construgdes nas cidades.

c) A mente é como uma folha em branco, isenta de im-
pressdes, assim, o conhecimento que nos permite
edificar as cidades inicia-se na execugao.

d) O conhecimento se constr6i num processo que vai do
particular para o universal, o que valoriza o carater
indutivo na construgao das cidades.

e) Os engenheiros e os mestres de obras se utilizam do
conhecimento empirico para a edificagéo e o planeja-
mento de nossas cidades.
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Uma das grandes ruas arborizadas e largas da capital
francesa traz o nome de Haussmann, Primeiro Minis-
tro a época da Comuna de Paris e responsavel pela
nova configuracao espacial que parte da Cidade Luz
passou a ter. Tratava-se, para ele, de eliminar as vi-
elas que impediam o deslocamento das tropas por
ocasidao de motins populares. A Comuna de Pa-
ris também foi objeto de atencdo do pensamento de
Marx e Engels.

Sobre a forma como Marx e Engels analisaram a Co-
muna de Paris, assinale a alternativa correta.

a) Foi a primeira experiéncia real que indicou o que po-
deria ser uma sociedade sem classes.

b) Era um movimento limitado por desconsiderar a forma
parlamentar como instrumento essencial de luta.

¢) Exprimia um modelo ideal de vida social a ser seguido
por outras nagdes da Europa a época de sua realiza-
céao.

d) Representava a continuidade da Revolugao Francesa
e de seus ideais de liberdade, igualdade e fraterni-
dade.

e) Tratava-se de um movimento pacifico que recusava a
luta de classes como caminho para 0 comunismo.

I

Leia o texto a seguir.

Um dos principais objetivos da arte publica é
deselitizar a arte e estabelecer o didlogo com a
diversidade, fato desafiador para o artista que
cria no ambiente urbano. A cidade é o cenario
da arte publica, € a “tela” do artista que inter-
vém no espago urbano. N&o se limita a pro-
pria edificagéo fisica, mas transita pelo imagi-
nario por meio das relagbes sociais e culturais,
pelo cotidiano dos frequentadores e fruidores
da obra.

(Adaptado de: SILVA, F. P. Arte publica: didlogo com as
comunidades. Belo Horizonte: C/Arte, 2006. p.21.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o
tema, relacione as imagens das obras em espacos
publicos com os seus respectivos artistas.

U (n

.

V)

(A) Auguste Rodin
(B) Franz Weissmann
(C) Juan Miroé

(D) Pablo Picasso
(E) Richard Serra

Assinale a alternativa que contém a associa¢ao cor-
reta.

a) I-A, II-C, llI-E, IV-D, V-B.
b) I-B, II-D, Ill-A, IV-C, V-E.
c) I-C, II-D, llI-B, IV-E, V-A.
d) I-E, 1I-B, lI-D, IV-C, V-A.

)

e) I-E, II-C, lll-A, IV-D, V-B.

Leia o texto a seguir.

Segundo a Globalization and World Cities
Study Group & Network, atualmente sao
reconhecidas mais de 50 cidades globais no
planeta, divididas em trés grupos, por grau de
importancia, Alfa, Beta e Gama.

(Adaptado de: INFOESCOLA. Cidades Globais. Dis-
ponivel em: <http://www.brasilescola.com/geografia/
cidades-globais.htm>. Acesso em: 23 jun. 2013.)

Sobre o conceito de cidade global, assinale a alterna-
tiva correta.

a) Aplica-se a jungao de duas ou mais metropoles nacio-
nais, com elevado trafego urbano e aéreo internacio-
nais.

b) Aplica-se as cidades em areas de conurbagao com os
maiores Indices de Desenvolvimento Humano (IDH)
do planeta.

c) Define-se por cidades que possuem elevados indices

de emprego e renda e que atraem imigrantes de varias
partes do mundo.
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d) Refere-se aos centros de decisao e locais geograficos
estratégicos, nos quais a economia mundial é plane-
jada e administrada.

e) Refere-se a um conjunto de regides metropolitanas,
que formam areas com maior nimero de populagao
do planeta.

.

Na perspectiva de Argan (1998), a arte esta inserida
no cotidiano da cidade e envolve, entre outros ele-
mentos, a arquitetura, o urbanismo e o design.

A obra de arte determina o espago urbano.
Sao espaco urbano também os ambientes das
casas particulares; e o retabulo do altar da
igreja, a decoracdo do quarto de dormir ou da
sala de jantar, até mesmo o vestuario e o orna-
mento com que as pessoas se movem, recitam
a sua parte na dimensao cénica da cidade.
(Adaptado de: ARGAN, G. C. Histdria da arte como histéria
da cidade. Sao Paulo: Martins Fontes, 1998. p.2-3.)

As imagens a seguir representam obras que se
inserem, de multiplas formas, no cotidiano das
cidades. Relacione-as com os respectivos periodos
da Histodria da Arte.

-
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V)

(A) Arte Medieval

(B) Arte Moderna

(C) Arte Contemporanea
(D) Arte Barroca

(E) Arte Neoclassica

Assinale a alternativa que contém a associacao cor-
reta.

a) I-A, II-C, IlI-E, IV-D, V-B.

b) I-B, II-C, llI-A, IV-E, V-D.
c) I-B, II-E, llI-D, IV-C, V-A.
d) I-C, II-A, llI-E, IV-B, V-D.
e) I-C, II-E, llI-D, IV-B, V-A.

£

Nas ultimas décadas do século XX, o Parana passou
por profundas modificac6es socioespaciais no que
tange a sua organizacao e a evolucao das atividades
econdmicas, mudangas na base técnica da producéao
agricola e consequente urbanizacao. Tais transfor-
macoes estao inseridas nos processos de expansao
capitalista e na insercdo do estado no desenvolvi-
mento capitalista mundial.

Com base nos conhecimentos referentes ao pro-
cesso de urbanizacido paranaense, suas mesorre-
gides, principais cidades e atividades econdmicas,
assinale a alternativa correta.

a) A Regidao Metropolitana de Curitiba apresenta como
base produtiva principal as industrias moveleiras ins-
taladas na periferia dos municipios constituintes dessa
regido.

b) Maringa e Londrina, as cidades mais importantes do
Norte Central Paranaense, tém como atividade econ6-
mica principal o setor terciario que atende as varias
cidades da regiao.

c) Na mesorregidao Sudoeste Paranaense, Cascavel e
Foz do Iguagu sé@o os principais centros urbanos,
tendo como base produtiva as industrias téxteis, au-
tomobilisticas e alimenticias.

d) Os municipios mais importantes da mesorregiao
Centro-Sul Paranaense, Unido da Vitoria e Irati, tém
como principal atividade econémica industrias siderur-
gicas e alimenticias.

e) Umuarama e Paranavai sdo as principais cidades do
Oeste Paranaense e tiveram efetivo aumento da sua
populacéo devido a instalagao de industrias téxteis.
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o

Leia o texto a seguir.

A partir do texto e com base nos conhecimentos so-
bre a arte tridimensional, relacione as figuras com
os respectivos elementos (categorias) enfatizados na

Até o século XIX, na arte ocidental, a matée-
ria era usada na escultura como meio de re-
presentar temas. No século XX, os esculto-
res modernos buscaram a autonomia da lin-
guagem, atingindo a compreensao sobre a im-
portancia da materialidade. As criacbes com
volume no espacgo ja ndo enfatizaram somente
a representacdo de temas. Os escultores, a
partir de Rodin, tiveram a consciéncia de que
a escultura como uma linguagem, mais do que
fazer coisas, é “matérica”, porém pode produ-
zir objetos que “dizem” coisas. Além do mode-
lado e do entalhe, os escultores modernos ex-
perimentaram um novo procedimento: a “cons-
trugdo”, a escultura como desenho no espacgo,
a incorporagdo de massas de ar, do vazio, na
composicdo escultdrica; fazendo do Espaco e
da Matéria categorias fundamentais dessa lin-
guagem.

(Adaptado de: GAZITUA, F. El lenguage de la esculura.
Santiago: Bauhaus editorial, 1995.)

linguagem escultérica.

N

V)

(A) Movimento e desenho no espaco.

(B) Luz e abstracao.

(C) Linha e contraste.

(D) Volume e superficie/textura.

(E) Espaco e equilibrio.
Assinale a alternativa que contém a associacao cor-
reta.
a) I-A, II-B, llI-C, IV-D, V-E.

b) I-B, II-C, Ill-E, IV-A, V-D.
c) I-B, II-D, lll-A, IV-C, V-E.
d) I-E, II-C, llI-A, IV-B, V-D.
e) I-E, II-D, III-C, IV-A, V-B.

Leia o texto a seguir.

Quem examina com atengdo a arte nos dias
atuais confronta-se com uma desconcertante
profusao de estilos, formas, praticas e progra-
mas. N&o parece haver nenhum material parti-
cular que desfrute do privilégio de ser imedia-
tamente reconhecivel como material da arte:
a arte recente tem utilizado ndo apenas tinta,
metal e pedra, mas também ar, luz, som, pa-
lavras, pessoas, comida e muitas outras coi-
sas. Hoje, existem poucas técnicas e méto-
dos de trabalho, se é que existem, que po-
dem garantir ao objeto acabado a sua acei-
tacdo como arte. Inversamente, parece, com
frequéncia, que pouco se pode fazer para im-
pedir que mesmo o resultado das atividades
mais mundanas seja erroneamente compreen-
dido como arte. Embora a pintura possa con-
tinuar sendo importante para muitos, ao lado
dos artistas tradicionais ha aqueles que utili-
zam fotografia e video, e outros que se en-
gajam em atividades tao variadas como cami-
nhadas, apertos de m&o ou cultivo de plantas.
Com a ampliacdo dos meios e procedimen-
tos, os artistas contemporaneos encontram no
meio urbano uma forma de problematizagao
das instituigoes artisticas.

(Adaptado de: ARCHER, M. Arte Contempordnea: uma

histéria concisa. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2001. p.IX.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre arte
contemporanea, considere as afirmativas a seguir.
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I. O significado de uma obra de arte nao esta ne-
cessariamente contido nela, no entanto pode
emergir do contexto especifico em que ela
existe.

Il. Profundas mudang¢as ocorreram na arte do Oci-
dente a partir da Pop Art e do Minimalismo.
O poés-minimalismo inclui o conceitualismo, a
Land Art, a Performance, a Body Art e as pri-
meiras instalagoes.

lll. Na arte conceitual, a ideia torna-se arte. O dado
principal é o conceito; o artista desvincula-se da
matéria e passa a lidar com a ideia. A importan-
cia da obra passa a ser a concepcao do trabalho
e nao a materializacdo da sua ideia. Esse pro-
cesso de arte transforma o espectador em inte-
grante ativo.

IV. Na arte contemporanea, valoriza-se e prioriza-se
0 novo, o original na composicao formal dos ob-
jetos de arte, como ocorria nos movimentos van-
guardistas do modernismo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV séo corretas.

Observe a figura e leia o texto a seguir.

Loucos o0s que la-
mentam o declinio da
critica. Pois sua hora
ha muito tempo ja
passou. Critica € uma
questdo de correto
distanciamento.  Ela
esta em casa em um
mundo no qual pers-
pectivas e prospectos
vém ao caso e ainda
é possivel adotar um
ponto de vista.

Figura 8: Times Square.

(Disponivel em:
<www.paraviagem.com.br>.
Acesso em: 20 ago. 2013.)

As coisas nesse meio tempo cairam de maneira dema-
siado abrasante sobre o corpo da sociedade humana.
A ‘imparcialidade”, o “olhar livre” s&o mentiras, quando
ndo é a expressao totalmente ingénua de cha incompe-
téncia. O olhar mais essencial hoje, o olhar mercantil que
penetra no coragdo das coisas, chama-se reclame. Ele
desmantela o livre espago de jogo da contemplagédo. —
O que, afinal, torna os reclames tao superiores a critica?
Né&o aquilo que diz a vermelha escrita cursiva elétrica —
mas a pocga de luz que a espelha sobre o asfalto.

(Adaptado de: BENJAMIN, W. Rua de mao Unica. In: Obras Escolhi-
das II. Tradugdo de Rubens Rodrigues Torres Filho, 6.ed. Sao Paulo:
Brasiliense, 2012. p.56.)

.

Com base na figura, no texto e nos conhecimentos
sobre Walter Benjamin, assinale a alternativa cor-
reta.

a) A cultura veiculada pelos meios de comunicagao
de massa enfraquece o posicionamento reflexivo da
classe trabalhadora.

b) A razdo emancipatéria esgota-se com o modelo
econdmico capitalista e a sociedade de massa.

c) Mesmo diante da ordem social mercantil, que faz uso
dos anuncios publicitarios, pode haver pensamento
critico.

d) O consumismo e a diversao farta e facil anulam a pos-
sibilidade de andlise e problematizacao.

e) O projeto da razao foi cumprido sem ter alcangado sua
promessa, restando ao mundo o irracionalismo.

Leia o texto a seguir.

Van Gogh (1853-1890) vendeu um tnico qua-
dro em vida a seu irm&o, por 400 francos. Nas
palavras do artista: “Nao posso evitar os fatos
de que meus quadros ndo sejam vendaveis.
Mas vira o tempo em que as pessoas verao
que eles valem mais que o prego das tintas”.

(Disponivel em:  <http://www.naturale.med.br/artes/4_
Van_Gogh.pdf>. Acesso em: 2 out. 2013.)

A mercantilizacdo da cultura impulsionou o mer-
cado de artes nos grandes centros urbanos. Hoje,
o quadro Jardim das Flores, de Van Gogh, é
avaliado em aproximadamente 84 milhoes de déla-
res. Supondo que ha 61 anos essa obra custasse
84 ddlares e que sua valorizacao até 2013 ocorra se-
gundo uma PG, assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, o valor dessa obra em 2033, consi-
derando que sua valorizacdao continue conforme a
mesma PG.

a) 1,68x10? délares.
b)  8,40x10° dblares.
c) 84,00x107 dolares.
d) 168,00x10° délares.
e) 420,00x 107 déblares.
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37
Leia os textos a seguir.

Rio 40 Graus

Fernanda Abreu

Rio 40 graus

Cidade maravilha
Purgatdrio da beleza
E do caos

O Rio é uma cidade

De cidades misturadas

O Rio é uma cidade

De cidades camufladas
Com governos misturados
Camuflados, paralelos
Sorrateiros

Ocultando comandos...
Quem é dono desse beco?
Quem é dono dessa rua?
De quem é esse edificio?
De quem é esse lugar?

Sampa

Caetano Veloso

Alguma coisa acontece no meu coragdo

Que sé quando cruza a Ipiranga e a avenida Sdo Joao
E que quando eu cheguei por aqui eu nada entendi
Da dura poesia concreta de tuas esquinas

Da deselegéncia discreta de tuas meninas

E foste um dificil comego

Afasto o que ndo conhego

E quem vem de outro sonho feliz de cidade
Aprende depressa a chamar-te de realidade

Porque és o avesso do avesso do avesso do avesso

Do povo oprimido nas filas, nas vilas, favelas

Da forga da grana que ergue e destrdi coisas belas
Da feia fumacga que sobe, apagando as estrelas
Eu vejo surgir teus poetas de campos, espagos
Tuas oficinas de florestas, teus deuses da chuva

Rio de Janeiro e Sao Paulo sdao duas das mais im-
portantes cidades brasileiras. Com suas dinamicas
de organizagao interna, ora distintas, ora semelhan-
tes, estruturaram-se no contexto de um processo his-
torico desde a colonizacao até os dias atuais.

Com base nos textos e nos conhecimentos sobre
a importancia dessas cidades na histéria do Brasil,
considere as afirmativas a seguir.

38 |

I. Rio de Janeiro, capital da colonia desde a che-
gada dos portugueses ao Brasil, foi adminis-
trada por governos compostos por brasileiros e
lusitanos.

Il. Sao Paulo de Piratininga foi definido como o lo-
cal naturalmente destinado ao desenvolvimento
econdémico devido a importancia de sua hidro-
grafia.

lll. A Revolta da Vacina, no Rio de Janeiro, deveu-se
a politica higienista adotada pelo governo, que
visou, entre outras coisas, sanear a cidade.

IV. Os casardes da Avenida Paulista, expressoes da
riqueza da oligarquia cafeeira, foram progressi-
vamente substituidos pelos espigdes das corpo-
racoes financeiras.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas I, Ill e IV s&do corretas.

Os indicadores demograficos e socioecondomicos
tém possibilitado avaliar o desenvolvimento da popu-
lacao nas cidades, estados ou paises.

Sobre os indicadores sociais, assinale a alternativa
correta.

a) Populagao absoluta é o indice obtido com base no
numero de 6bitos ocorridos durante um ano em uma
populagédo pela multiplicagdo do nimero total da po-
pulagao por mil e dividido pelo numero de 6bitos.

b) Taxa bruta de natalidade é o nimero total de habitan-
tes de um lugar diretamente relacionada com a renda
familiar per capita, refletindo na qualidade da alimen-
tagao, higiene e assisténcia médica.

c) Taxa de crescimento vegetativo ou natural é a dife-
renca entre a taxa de natalidade e a taxa de mortali-
dade expressa por mil habitantes, verificada em uma
populacédo de um determinado periodo, geralmente de
um ano.

d) Taxa de fecundidade é o indice obtido com base no
numero de nascimentos ocorridos durante um ano em
uma determinada populagdo, podendo ser expresso
por mil habitantes ou em percentagem.

e) Taxa de mortalidade infantil é obtida pelo calculo da di-
ferenca entre a taxa de natalidade e a de mortalidade
observadas em uma populagdo em um determinado
periodo, podendo ser positiva, negativa ou nula.
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Uma das contribuicoes da Fisica para o bem-estar e a
seguranca nas cidades é o constante avanco tecnolo-
gico aplicado a iluminacgao publica. Parte das lumina-
rias do século XIX era acesa manualmente por varias
pessoas ao entardecer. Hoje, o acionamento das lam-
padas tornou-se automatico devido a aplicacao dos
conhecimentos sobre o efeito fotoelétrico (descrito
por Albert Einstein, em 1905) e ao desenvolvimento
das células fotoelétricas instaladas nos postes de ilu-
minagéao publica, capazes de detectar a presenca de
luz natural.

Sobre o efeito fotoelétrico, considere as afirmativas a
seguir.

I. Consiste na emissao de elétrons de uma super-
ficie metalica quando esta é iluminada com luz
de determinada frequéncia.

Il. Ocorre independentemente da frequéncia da luz
incidente na superficie do metal, mas é depen-
dente de sua intensidade.

lll. Os elétrons ejetados de uma superficie metalica,
devido ao efeito fotoelétrico, possuem energia
cinética igual a energia do féton incidente.

IV. Por mais intensa que seja a luz incidente, nao
havera ejecao de elétrons enquanto sua frequén-
cia for menor que a frequéncia limite (ou de
corte) do metal.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il s&o corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sédo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas I, Il e Ill sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

40

G

No século XX, devido as crises, houve o questiona-
mento da racionalidade econ6mica e das tecnologias
dominantes diante do uso desenfreado dos recursos
naturais, exigindo, com isso, mudancas de atitude
frente aos cuidados com o meio ambiente.

Em relacao as atuais politicas publicas ambientais no
Brasil, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmati-
vas a seguir.

( ) A Agenda Marrom, criada em 1970, ganhou im-
portancia efetiva e foi elaborada com o intuito de
atender, de maneira pioneira, a conservacao da
vegetacao riparia nas zonas rurais.

( ) A Agenda Verde é responsavel pela formulacao
e gestao dos recursos hidricos decorrentes de
atividades poluidoras, como a realizacao de es-
tudos e pesquisas sobre polui¢cao, qualidade do
ar, da agua e do solo.

( ) A Agenda Habitat contribuiu para a elabora-
cao da Agenda 21 Brasileira, especialmente no
que tange ao eixo tematico denominado Cidades
Sustentaveis, com o intuito de melhorar as con-
dicoes dos assentamentos humanos.

( ) A erradicacao da pobreza e a resolucao do pro-
blema habitacional sao requisitos para a promo-
cao do desenvolvimento sustentavel nas gran-
des cidades.

() Apesar de pautada na década de 1980, a proble-
matica ambiental urbana ganhou visibilidade na
década de 1990, impulsionada pelos féruns in-
ternacionais.

Assinale a alternativa que contém, de cima para

baixo, a sequéncia correta.

a) V, V,\V,F, F.

b) V,F,V,F, F.

c) V,F,F,V,F.

d F,V,FF V.
)

e) FREV,V, V.

O fenémeno chamado Smog Fotoquimico é catali-
sado por luz solar e é reconhecido como um conjunto
de reacoes quimicas que ocorrem nas atmosferas
das regides metropolitanas. Os reagentes originais
mais importantes nas ocorréncias do Smog Fotoqui-
mico sao o oxido nitrico (NO,), os hidrocarbonetos
e os compostos organicos volateis (COVs), que sao
poluentes emitidos no ar, provenientes da queima in-
completa dos motores de combustao interna e de ou-
tras fontes.

A reacao desses compostos na presenca de luz solar
é apresentada a seguir.

COVs + NO, + O5 + luz solar — mistura de Os,
HNO3;, compostos organicos.

Como se observa, um dos produtos da reacdao do
Smog Fotoquimico é o HNOg3, que pode contribuir
para a formacao de chuva acida. O uso de catalisa-
dores metalicos colocados no sistema de exaustao
de veiculos movidos a gasolina, antes do tubo de es-
cape, contribui para a reducao da emissao de NO..

Com base no texto e levando em conta que o HNO3 é
o produto formado, considere as afirmativas a seguir.

I. Se uma amostra de 100,00 mL de chuva acida
possui pH 4,00, o volume de solugdao de NaOH
0,01 mol/L para consumir o acido é de 1,00 mL.

Il. A reacao 2NO, — N, + xO, catalisada por
Rh (rédio metalico), que ocorre no sistema
de exaustdo de veiculos, € um tipo de reacao
catalitica heterogénea.
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lll. A precipitacao de chuvas acidas é capaz de dis-
solver o aluminio na forma de A¢(OH); retido em
sedimentos e rochas.

IV. A precipitacao de chuvas acidas em solos con-
tendo CaCO3; aumenta o pH do solo.

Assinale a alternatva correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sédo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV séo corretas.

=

Leia o texto a seguir.

A importéancia do saneamento e sua relevan-
cia a saude humana remontam as mais antigas
culturas. O desenvolvimento do saneamento
sempre esteve ligado a evolugdo das civiliza-
¢cbes. Na civilizagdo greco-romana, por exem-
plo, ha varios relatos das praticas sanitarias e
higiénicas e suas relacées com o controle das
doencas. Entre as praticas sanitdrias coletivas
mais marcantes na antiguidade estdo a cons-
trugcdo de aquedutos, os banhos publicos e os
esgotos romanos, tendo como simbolo histo-
rico a conhecida Cloaca Maxima de Roma.
(Adaptado de: Manual de Saneamento Basico. Disponi-
vel em: <www.tratabrasil.org.br/datafiles/uploads/estudos/
pesquisal6/manual-imprensa.pdf>. Acesso em: 17 abr.
2013.)

Com base nos conhecimentos sobre as doencas pro-
vocadas por bactérias e relacionadas a falta de sane-
amento basico, considere as afirmativas a seguir.

I. A febre tifoide causa forte dor de cabeca e, em
casos graves, perfuracao do intestino e morte. A
bactéria é adquirida pela ingestao de agua con-
taminada com fezes de portadores.

Il. Na cdlera, a bactéria se multiplica no intestino
delgado e produz uma toxina que induz as célu-
las intestinais a liberar agua e sais.

lll. Na giardiase, a bactéria prolifera no organismo
causando febre e dor de garganta, formando
uma membrana que pode bloquear a passagem
de ar para os pulmoes.

IV. A criptococose é provocada por bactéria pre-
sente na urina dos ratos. As pessoas infectam-
-se pelo contato com agua e solo contaminados.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV séo corretas.

@

Leia o texto a seguir.

O sistema de esgoto projetado pelas socie-
dades modernas ainda preserva a mesma
estrutura basica dos sistemas construidos
durante a Roma antiga, chamado de Cloaca
Maxima. Com a criagcdo dos sistemas de
galerias subterrdneas, parte dos problemas
de infraestrutura urbana e saude publica foi
solucionada, restando, no entanto, fatores que
preocupam 0s responsaveis pela manutengao
dessas galerias, dentre eles o confinamento
de gases. Por se tratar de ambiente com
pouca circulacdo de ar e por conter matéria
orgédnica em decomposigcdo, produz, entre
outros, o gas sulfidrico (H»S), que é inflamavel
(limite inferior de explosdo 4,3 g de HyS,)
em 100 cm® de espago confinado), tornando
importante o trabalho de manutengdo dessas
redes, pois seu entupimento sazonal pode
causar sérios acidentes.

(Adaptado de: <http://www.protecaorespiratoria.com/2011/
07/gases-produzidos-em-galerias-de-esgoto.html>.
Acesso em: 23 abr. 2013.)

Em uma hipotética situacao, uma rede de esgoto obs-
truida permaneceu fechada por dois dias, criando
uma camara de 1 m2 contendo 4 mol de gas H,S a
uma pressao de 2 atm. Em um dia quente (25 °C),
ao fazer a manutencao, um funcionario esta prestes
a utilizar um macarico para cortar a tubulag¢ao no lo-
cal obstruido.

Com base no texto, na situacao apresentada e nos
conhecimentos sobre quimica, assinale a alternativa
correta.

a) O funcionario trabalhara em condigées normais de se-
guranga ao tentar cortar a tubulagéo obstruida da rede
de esgoto com o0 magarico, considerando a concentra-
¢ao do limite inferior de explosao do HsS.

b) O H,S gasoso forma pontes de hidrogénio com a
agua contida no esgoto, reduzindo significativamente
a quantidade de matéria de H2S no sistema, tornando
o trabalho com o magarico seguro para o funcionario.

¢) O volume ocupado pelo gas é diretamente proporcio-
nal a sua pressao, sendo o volume de gas alto o sufi-
ciente para oferecer riscos ao trabalho do funcionario.

d) A pressao parcial do H,S é dependente da pressao do
ar presente na camara, aumentando o efeito explosivo
do H»S e tornando inseguro o trabalho do funcionario
com 0 magarico.

e) A quantidade de matéria de H,S gasoso no ambiente,
nas condi¢des indicadas, ocupa o espaco inferior da
camara e possibilita ao funcionario fazer o corte pela
parte superior, sem manter contato com o gas.
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Leia o texto a seguir.

Um homem provocou a explosdo de uma
fossa, danificando residéncias. Passava das
10h quando colocou o carbureto, uma subs-
tdncia quimica, na fossa da casa da sogra.
Segundo testemunhas, ele langou um fésforo
aceso no buraco, provocando imediatamente a
exploséo que o arremessou sobre um muro de
aproximadamente 2,5 metros, causando-lhe
fraturas. Por que a fossa explodiu? Ao se
jogar o carbureto, em contato com agua,
produzem-se gas acetileno (gas utilizado em
macaricos), hidroxido de calcio e uma grande
quantidade de calor.

(Adaptado de: <http://www.folhape.com.br/cms/opencms/
folhape/pt/edicacimpressa/arquivos/2012/10/01_10_2012/
0045.html>. Acesso em: 15 maio 2013.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre qui-
mica, considere as afirmativas a seguir.

I. 1 mol de CaC, é produzido a partir de 2 mol de
C e 1 mol de Ca.

Il. A féormula minima para a reacao da producao do
gas acetileno é:
2CaCz(s) +4 H2O(g) — 2C2H2(g) —+—2C8(0H)2(aq)

lll. Ao atear fogo aquele sistema gasoso fechado,
ocorreu a reducao aparente do carbono do ace-
tileno para o dioxido de carbono.

IV. O acetileno C;H; nao segue a regra do octeto
quando representado pela estrutura de Lewis.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sédo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sao corretas.

45

Em grandes cidades, o despejo de esgoto doméstico
sem tratamento adequado tem provocado um pro-
cesso de eutrofizagcao nos lagos e rios proximos a
zona urbana.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o
evento que explica a mortalidade de organismos no
ambiente aquatico decorrente do langamento de uma
quantidade excessiva de matéria orgéanica.

a) Aumento da quantidade de bactérias anaerobicas, di-
minuindo a concentragdo do oxigénio e dos sais dis-
solvidos na agua.

b) Diminuicdo da concentragao de fosfatos para a ativi-
dade fotossintetizante das bactérias autétrofas.

c) Diminui¢cdo dos peixes herbivoros que se alimentam
da matéria organica decorrente da proliferagdo de
bactérias anaerobicas.

d) Proliferagéao de bactérias aerdbicas, diminuindo a con-
centracdo de oxigénio dissolvido na 4gua.

e) Proliferacao de organismos autétrofos que promovem
uma competigao intraespecifica por matéria organica.

Leia o texto Il a seguir e responda as questoes 46 e 47.

Texto Il

O crescimento das cidades e a expansdo de novos processos
industriais associados as mudancgas climaticas tornaram mais
dificil o tratamento de agua doce para o abastecimento de
dgua potavel. As estagbes captam a agua doce e realizam o
tratamento quimico convencional pela adigdo sequencial de
sulfato de aluminio Al (SO,)s, carbonato de sddio Na; COs e
gas Cl,. Com a adicdo dessas substancias, a agua torna-se
potavel de acordo com a legislagdo atual. No entanto,
pesquisas recentes apontam a presenga de fenolftaleina e
dos herbicidas triclosan e atrazina em amostras de dgua
de torneira em capitais brasileiras. Essas substancias nao
podem ser removidas por meio do tratamento quimico
convencional e a presenga delas na agua potavel é resultado
da presenca de dejetos industriais, agrotoxicos e remédios
em rios e reservatorios, sobretudo por conta do adensamento
populacional. O triclosan é um antisséptico presente em
enxaguatdrios bucais em uma concentragédo de 0,3% (m/V).
As estruturas moleculares da atrazina (A), da fenolftaleina
(B) e do triclosan (C) sao apresentadas a seguir.

Wil oM
(=] J O (5]
CH rﬁ ]
e e |
H H o
(A) (B) (C)
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Com base no texto, atribua V (verdadeiro) ou F (falso)
as afirmativas a seguir.

Dados:

Cly(g) + 26~ — 2CL E°(V) = +1,36
2HT+ 2e™ — Hyy E°(V) 0,00
AT+ 3e™ — Al E°(V) = —1,66
Fa(g)+ 26~ — 2F~ E°(V) = +2,87

() Durante o tratamento da agua, ocorre a seguinte
reacdo: Cly(y) + AL3t — 2CL~ + AL,

() No tratamento da agua, pode-se substituir o gas
C¢, por fluoreto, tendo em vista que o fluoreto
possui carater oxidante maior que C/s.

( ) OA/l5(SO4)3 reage com Na;CO3 de acordo com
a reacao a seguir:

Al2(SO4)3(aq)+ 3NazCO3(qq) < Al2(CO3)3(5)+
3Na2304(s)

() O Na;CO3(5) é um sal basico e, em agua, hi-
drolisa liberando ions OH™, que reagem com
A3+, formando A4(OH); (), um precipitado que
flocula e decanta as sujidades.

( ) Ogas Cl; é um poderoso agente oxidante. Por
esse motivo é usado no tratamento de agua para
oxidar compostos organicos e eliminar micro-
-organismos causadores de doencas.

Assinale a alternativa que contém, de cima para

baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,V,F, F.

b) V,F,V,V, F.

c) V,F,F, F V.

d F,V,F,V,F.
) F,F FV, V.

a7 ]

Com base no texto e nos conhecimentos sobre rea-
¢oOes quimicas que envolvem tratamento de efluentes,
assinale a alternativa correta.

e

a) A degradagao da atrazina pode ser realizada por meio
do processo Foto-Fenton, em que ions férricos (Fe3t)
hidrolisam conforme reacgéo (1) e, posteriormente, na
presenca de luz UV, formam radicais hidroxil (HO-)
conforme reagao (2). O radical hidroxil, altamente
oxidante, é capaz de degradar a molécula de atra-
zina. Assim, sabendo que o Kps do Fe(OH); é de
4,00x10738, é recomendavel realizar a reacéo de de-
gradagao em meio alcalino.

(1) Fe3t+ HyO — Fe(OH)2t+ HT
(2) Fe(OH)?* hy — Fe?t+ HO-

b) Se cada individuo de uma populagéo de 500 mil ha-
bitantes consome 5,00 mL diarios de antisséptico e
descarta em um reservatério de 1,00x10° de litros,
a concentracao de triclosan em mg/L no reservatorio
sera de 7,48 mg/L.

@
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c) A fenolftaleina também é um indicador acido-base.
Assim, sua mudanca de cor ocorre quando essa molé-
cula, dissociada em agua, atinge o equilibrio quimico.

d) As moléculas A, B e C possuem ligagbes sigma (o)
e pi (m), portanto pelo menos uma dessas moléculas
possui carbono quiral.

e) O triclosan é um herbicida pertencente a classe de
compostos organoclorados. A porcentagem de ato-
mos de cloro na férmula estrutural do triclosan é de
30%.

No Parana, a situacao do saneamento publico é preo-
cupante, ja que o indice de tratamento de esgoto é de
apenas 53%, ou seja, quase metade das residéncias
no Estado ainda joga esgoto em fossas. José pos-
sui, em sua residéncia, uma fossa sanitaria de forma
cilindrica, com raio de 1 metro e profundidade de
3 metros.

Supondo que José queira aumentar em 40% o volume
de sua fossa, assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, de quanto o raio deve ser aumentado
percentualmente.

Dado: /1,4 =1,183

a) 11,8%
b) 14,0%
c) 18,3%
d) 60,0%
e) 71,2%

Quando as dimensoes de uma fossa sao alteradas, o
aumento da pressao em qualquer ponto de sua base,
quando cheia, deve-se, exclusivamente, a mudanca
de

) area da base.
b) diametro.
c) formato da base.
d)

)

e

profundidade.
perimetro da base.
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Analise a figura a seguir.
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A questao da acessibilidade nas cidades é um desa-
fio para o poder publico. A fim de implementar as
politicas inclusivas, a Associa¢cao Brasileira de Nor-
mas Técnicas (ABNT) criou normas para acessibili-
dade arquitetonica e urbanistica. Entre elas estao as
de construgcao de rampas de acesso, cuja inclinacao
com o plano horizontal deve variar de 5% a 8,33%.
Uma inclinacao de 5% significa que, para cada metro
percorrido na horizontal, a rampa sobe 0,05 m. Recor-
rentemente, 0s acessos por rampas hao respeitam
essas hormas, gerando percursos longos em incli-
nacoes exageradas. Conforme a figura, observou-se
uma rampa de acesso, com altura de 1 metro e com-
primento da rampa igual a 2 metros.
Se essa rampa fosse construida seguindo as normas
da ABNT, com inclinacao de 5%, assinale a alternativa
que apresenta, corretamente, a diferenca de compri-
mento dessas rampas, em metros.
a) b
b) 20
1
c) 2+ 20

d) V401 — 2
1
) VEOL+ o

A populacao das grandes cidades tem cada vez me-
nos condicées de se alimentar adequadamente. A
consequéncia é o aumento do numero de glicémicos,
portadores de hipertensao arterial e doencas cardio-
vasculares, sendo o acucar (sacarose), o sal de co-
zinha (NaC/¥), o colesterol e os acidos graxos satura-
dos e insaturados trans os maiores responsaveis por
esse aumento. O consumo maximo aconselhado de
sodio por dia para um adulto é de 2,0 g.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre habi-
tos alimentares, assinale a alternativa correta.

a) Se uma salada que contém 100 g de rucula (33 mg
de sédio), 300 mg de NaC/, 100 g de iogurte (50 mg
de sodio) e 2 fatias de queijo ricota (750 mg de sddio)
for consumida com uma fatia de pédo de trigo integral
(157 mg de sédio), a quantidade de sodio contida na

e

salada representa 64,5% do consumo maximo diario
aconselhado para um adulto.

Os acidos graxos relacionados a seguir sdo isbmeros
geométricos.
H H
; *

—t \_\‘-.._

HC—/ \—Ccox

H{J/\ VAV vﬁv/\./ﬁ'v’\-/\/co‘ﬂ

A molécula de colesterol é mostrada a sequir.
EH II:H cm

Para realizar a extragdo do conteudo de colesterol de
amostras de carne, é recomendavel utilizar agua em
vez de hexano.

-""\-\.

Analisando as duas estruturas moleculares a seguir,
percebe-se que a solubilidade da sucralose em agua
a 25 °C é maior que a da sacarose.

OH ol OH
HO—. b [
HM Ho\™—0O
| 2t Iy 1
I 1 Ligacéo
OH| — glicosidica DHO
0 " al1—2) g e
S W
HO J‘OH HO  OH
D-Sacarose Sucralose

Acidos graxos saturados tém pontos de fusdo mais al-
tos do que os insaturados de mesmo numero de car-
bono. Assim, maiores quantidades de acidos graxos
insaturados estdo presentes em 6Oleos vegetais, em
comparagao com as margarinas.
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Nas grandes cidades, encontramos individuos sub-
metidos a jornadas de trabalho com longos periodos
em jejum, como também individuos que se alimen-
tam excessivamente de carboidratos em refei¢coes ra-
pidas.

Com base nessas consideracdes e nos conhecimen-
tos sobre as acoes dos hormonios insulina e gluca-
gon, assinale a alternativa correta.

a) Com a redugéo da taxa de glicose no sangue, as cé-
lulas do figado liberam insulina que age no péancreas,
quebrando o glicogénio em glicose.

b) Com a redugao da taxa de glicose no sangue, as cé-
lulas do péncreas liberam glicogénio na forma de in-
sulina que estimula o figado a armazenar glucagon na
forma de glicogénio.

c) Com areducgao da taxa de glicose no sangue, as célu-
las do pancreas liberam glucagon que age no figado,
quebrando o glicogénio em glicose.

d) Com o aumento da taxa de glicose no sangue, as cé-
lulas do figado liberam glucagon que estimula o pan-
creas a armazenar glicose na forma de insulina.

e) Com o aumento da taxa de glicose no sangue, as cé-
lulas do péancreas liberam glucagon que estimula o fi-
gado a armazenar insulina na forma de glicogénio.

53 |

Uma das tentativas para minimizar os congestiona-
mentos de transito nas metrépoles é o rodizio de
veiculos. Na cidade de Sao Paulo, isso se faz de
acordo com o final das placas. Na segunda-feira,
nao circulam os veiculos com placas de final 1 e 2;
na terca-feira, com finais 3 e 4; na quarta-feira, com
finais 5 e 6; na quinta-feira, com finais 7 e 8 e na
sexta-feira, com finais 9 e 0. Com esse tipo de rodi-
zio, supondo uma distribuicao uniforme de finais de
placas, somente 80% da frota de veiculos circulam
diariamente. Considere outro rodizio de veiculos
como descrito na tabela a seguir.

Nova proposta de rodizio

Dia da semana | Finais de placas que
NAO podem circular
segunda-feira 0,1,2,3
terca-feira 2,3,4,5
quarta-feira 4,5,6,7
quinta-feira 6,7,8,9
sexta-feira 8,9,0,1

Supondo uma distribuicao uniforme de finais de pla-
cas, a partir da configuracao proposta nessa tabela,
assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o
percentual da frota que circulara diariamente.

a) 40%

) 55%
) 60%
) 65%
) 70%

b
c
d

e
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As ambulancias, comuns nas grandes cidades,
quando transitam com suas sirenes ligadas, causam
ao sentido auditivo de pedestres parados a percep-
cao de um fendmeno sonoro denominado efeito
Doppler.
Sobre a aproximacao da sirene em relagao
a um pedestre parado, assinale a alterna-
tiva que apresenta, corretamente, o efeito so-
noro percebido por ele causado pelo efeito
Doppler.

a) Aumento no comprimento da onda sonora.
b
c
d
e

Aumento na amplitude da onda sonora.
Aumento na frequéncia da onda sonora.
Aumento na intensidade da onda sonora.

Aumento na velocidade da onda sonora.

)
)
)
)

N

A poluicao sonora em grandes cidades é um pro-
blema de saude publica. A classificagdo do som
como forte ou fraco esta relacionada ao nivel de in-
tensidade sonora I, medido em watt/m2. A menor
intensidade audivel, ou limiar de audibilidade, pos-
sui intensidade I, = 10~'2 watt/m?, para a frequén-
cia de 1000 Hz. A relacao entre as intensida-
des sonoras permite calcular o nivel sonoro, NS,
do ambiente, em decibéis (dB), dado pela formula

I

NS =10-log (I) A tabela a seguir mostra a re-
0

lacao do nivel sonoro com o tempo maximo de expo-

sicdo a ruidos.

Nivel sonoro (dB) | Tempo maximo de exposi¢ao
(em horas) de modo a evitar
lesdes auditivas irreversiveis.

80 16
85 8
90 4
95 2
100 1

Com base nessa tabela, no texto e supondo que o
ruido em uma avenida com transito congestionado
tenha intensidade de 10—2 watt/m?, considere as afir-
mativas a seguir.

I. O nivel sonoro para um ruido dessa intensidade
é de 90 dB.

Il. O tempo maximo em horas de exposi¢cédo a esse
ruido, a fim de evitar les6es auditivas irreversi-
veis, é de 4 horas.

lll. Se aintensidade sonora considerada for igual ao
limiar de audibilidade, entao o nivel sonoro é de
1 dB.

IV. Sons de intensidade de 1 watt/m? correspondem
ao nivel sonoro de 100 dB.
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Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sédo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e 11l sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

£

O desrespeito as leis de transito, principalmente
aquelas relacionadas a velocidade permitida nas vias
publicas, levou os 6rgaos regulamentares a utiliza-
rem meios eletronicos de fiscalizacao: os radares ca-
pazes de aferir a velocidade de um veiculo e capturar
sua imagem, comprovando a infracdo ao Codigo de
Transito Brasileiro.

Suponha que um motorista trafegue com seu carro a
velocidade constante de 30 m/s em uma avenida cuja
velocidade regulamentar seja de 60 km/h. A uma dis-
tancia de 50 m, o motorista percebe a existéncia de
um radar fotografico e, bruscamente, inicia a frena-
gem com uma desaceleracédo de 5 m/s?.

Sobre a acao do condutor, é correto afirmar que o vei-
culo

a) nao tera sua imagem capturada, pois passa pelo radar
com velocidade de 50 km/h.

b) n&o tera suaimagem capturada, pois passa pelo radar
com velocidade de 60 km/h.

c) terd4 sua imagem capturada, pois passa pelo radar
com velocidade de 64 km/h.

d) tera sua imagem capturada, pois passa pelo radar
com velocidade de 66 km/h.

e) tera sua imagem capturada, pois passa pelo radar
com velocidade de 72 km/h.

57

No inicio do século XX, o desenvolvimento indus-
trial das cidades criou as condi¢des necessarias para
aquilo que Thomas Gounet denominou “civilizagao
do automovel”. Nesse contexto, um nome se des-
tacou, o de Henri Ford, cujas industrias aglutinavam
contingentes de trabalhadores maiores que o de pe-
quenas cidades com menos de 10.000 habitantes. O
nome de Ford ficou marcado pela forma de organiza-
¢ao de trabalho que propés para a industria.

Com base nos conhecimentos sobre a organizacao
do trabalho nos principios propostos por Ford, assi-
nale a alternativa correta.

a) A organizagao dos sindicatos de trabalhadores dentro
da fabrica transformou-os em colaboradores da em-
presa.

b) A implantacdo da produgéo flexivel de automéveis ga-
rantiu uma variedade de modelos para o consumidor.

c) A produgdo em massa foi substituida pela de peque-
nos lotes de mercadorias, a fim de evitar estoques de
produtos.

Ea

d) O método de Ford potencializou o parcelamento de
tarefas, largamente utilizado por Taylor.

e) Para obter ganhos elevados, a organizagao fordista
implicava uma dréastica redu¢do dos salarios dos tra-
balhadores.

Em um ambiente com elevado niumero de industrias e
de circulacao de veiculos, como as regioes metropo-
litanas, as particulas em suspensao e os gases polu-
entes sao levados pelas correntes de convecgao para
as camadas mais altas da atmosfera, onde se dis-
sipam. O fendmeno meteorolégico da inversao tér-
mica, que ocorre geralmente no inverno, tem como
consequéncia o impedimento da dispersao dos polu-
entes, causando problemas respiratorios na popula-
cao.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
causa da inversao térmica.

a) Uma massa de ar frio ascendente impede o movi-
mento descendente de uma camada de ar quente.

b) Uma massa de ar quente descendente impede o mo-
vimento ascendente de uma camada de ar frio.

c) Uma massa de ar frio penetra entre camadas de ar
quente, impedindo o movimento descendente do ar.

d) Uma massa de ar quente penetra entre camadas de
ar frio, impedindo o movimento descendente do ar.

e) Uma massa de ar quente penetra entre camadas de
ar frio, impedindo o movimento ascendente do ar.
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Leia o texto e observe as imagens a seguir.

A artista radicada no Brasil Tomie Ohtake co-
memorou 100 anos em 2013. A imigrante é
considerada a “Dama das artes brasileiras”.
Chegou ao Brasil em 1936 e s6 comegou a
pintar aos 40 anos de idade, construindo uma
trajetéria como poucos artistas brasileiros con-
seguiram. A década de 1960, quando se natu-
ralizou brasileira, foi decisiva para a sua matu-
racdo como pintora origindria da abstragdo in-
formal. O dominio da esfera técnica de seu tra-
balho foi entdo confluindo com sua personali-
dade, passando a servi-la plenamente. O con-
trole do processo coincidiu com uma nova ori-
entagdo dada progressivamente ao trabalho,
com destaque ao estudo da relagdo forma-cor.

(Adaptado de: FARIAS, A. Pintura e Pureza. Instituto
Tomie Ohtake. 2013.)

A partir dos conhecimentos sobre a trajetéria da pro-
ducao plastica e da obra de Tomie Ohtake, considere
as afirmativas a seguir.

I. A capacidade de renovacao da artista esta ex-
pressa nas diferentes fases de sua pintura e nas
suas composicoes de gravura e escultura. Para
ela, a cor nunca é simplesmente a cor, mas algo
que acontece em um corpo. E nessa intencio
intuitiva que suas obras se estabelecem.

Il. A producao da artista caracteriza-se pela busca
persistente da sintese, da depura¢ao, do des-
bastamento de tudo quanto seja supérfluo, re-
duzindo sua expressao ao estrito para obter o
registro mais elevado.

lll. O gesto, a cor e a matéria sdo o trindbmio basilar
da poética da artista. Geralmente, suas escultu-
ras sao realizadas em metal, monocromaticas e
com cores aplicadas homogeneamente.

IV. Nas obras publicas, a artista perde a caracteris-
tica gestual, a linha curva, a alusao a natureza, o

[s0 |

movimento e as formas organicas que caracte-
rizam sua poética. Nessas obras, a énfase esta
em um geometrismo de dngulos agudos.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e |ll sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

Conforme dados da Agéncia Nacional de Aviacao Ci-
vil (ANAC), no Brasil, existem 720 aer6dromos pu-
blicos e 1814 aerodromos privados certificados. Os
programas computacionais utilizados para gerenciar
o trafego aéreo representam a malha aérea por meio
de matrizes. Considere a malha aérea entre quatro
cidades com aeroportos por meio de uma matriz. Se-
jam as cidades A, B, C e D indexadas nas linhas
e colunas da matriz 4x4 dada a seguir. Coloca-
-se 1 na posicdo X e Y da matriz 4 x4 se as cidades
X e Y possuem conexao aérea direta, caso contrario
coloca-se 0. A diagonal principal, que corresponde a
posicdo X =Y, foi preenchida com 1.

A B CD
A(1 0 0 1
B0 1 1 1
clo 1 1 0
D\1 1 0 1

Considerando que, no trajeto, o aviao nao pode pou-
sar duas ou mais vezes em uma mesma cidade nem
voltar para a cidade de origem, assinale a alternativa
correta.

a) Pode-se ir da cidade A até B passando por outras
cidades.

b) Pode-se ir da cidade D até B passando por outras
cidades.

c) Pode-se ir diretamente da cidade D até C.

d) Existem dois diferentes caminhos entre as cidades
AeB.

e) Existem dois diferentes caminhos entre as cidades
AeC.
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